

省公安厅部署开展三年行动 打击破坏野生鸟类资源犯罪

本报讯(记者 石喻涵 实习生 杜焱 袁润泽)记者6月23日获悉,陕西省公安厅召开全省公安机关视频会议,传达学习全省野生鸟类保护及专项打击行动工作推进会议精神,部署开展打击破坏野生鸟类资源犯罪三年行动(以下简称“专项行动”)。

专项行动自2025年6月起持续至2028年年底,聚焦猎捕、运输、出售、购买等全链条各环节,坚持“打、防、管、控”一体推进,旨在通过破获一批案件、严惩一批违法犯罪人员、曝光一批典型案例,坚决遏制破坏野生鸟类资源违法犯罪的势头,推动形成齐抓共管、常治长效的工作格局。

专项行动分为集中破案攻坚、常态化打击和深化巩固三个阶段进行。

全省公安机关将以“秦岭区域、黄河流域和南水北调中线工

程水源地”三大区域为重点,严查严打非法猎捕、杀害野生鸟类和非法收购、运输、出售野生鸟类及其制品,以及收购、贩卖或者以其他方法掩饰、隐瞒等犯罪行为。全面加强信息采集和破案攻坚,按照“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”工作要求,深挖扩线、深度经营,综合运用各种侦查手段提升打击效能,确保打深打透打彻底;对重大案件提级侦办,跨省跨区域、职业团伙化案件加强联动打击,坚决摧毁非法灰色链条;扎实开展全覆盖、拉网式排查,全面清缴非法捕猎工具。同时,进一步强化部门协作配合,加强区域警务协作,推动群防群治,着力提升打击治理整体效能。

省公安厅要求,全省公安机关要提高政治站位,深刻认识开展专项行动的重要性紧迫性,全

量起底线索、全力破案攻坚、全面防范管控,坚决遏制破坏鸟类资源犯罪活动多发势头。要突出工作重点,坚决打赢专项行动歼灭战整体战持久战,将打击重点对准长期从事危害国家保护鸟类等野生动物犯罪的职业化团伙和非法猎捕、贩卖等突出犯罪,坚决斩断犯罪链条、摧毁犯罪窝点,严惩幕后组织者、经营者、获利者和职业惯犯,实现“办理一案、震慑一片、净化一域”。要强化协同配合,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,实现精准打防,加强与周边省份跨区域执法合作和林业、市场监管、交通运输部门协作配合,增强执法工作合力。要加强组织保障,充分运用督导检查、挂牌督办、调度通报、领导包案等方式,确保专项行动扎实推进,取得实效。

陕西省野生鸟类保护科普宣传系列活动启动

本报讯(记者 王嘉)6月22日,由陕西省科协主办,陕西省野生动植物保护协会、陕西省动物学会承办的“陕西省野生鸟类保护科普宣传系列活动”在西安电子科技大学北校区拉开序幕。

活动现场通过专家介绍我省野生鸟类概况、市民代表与西安电子科技大学学生代表共同宣读倡议书、发放野生鸟类

宣传图册、参观科普宣传展览等多种形式,引导广大社会公众积极参与与鸟类等野生动物的保护,让每一个人都成为生态文明的实践者、推动者,促进人与自然和谐共生,共同建设美丽陕西。

陕西省野生鸟类保护科普宣传系列活动从6月22日开始,近期将深入我省相关高校、社区等群众性场所,针

对野生鸟类保护法规、救护常识、野生鸟类识别等科普内容进行专题科普宣讲,引导广大社会公众牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,深刻认识加强鸟类等野生动物保护的重要性,提高广大社会公众对野生鸟类种群认知,强化鸟类资源保护意识,促进人与自然和谐共生。

野生鸟类不是商品 拒绝交易从你我做起

本报讯(记者 张毅伟)日前,西安市市场监管局提醒:野生鸟类不是商品,拒绝交易从你我做起!

严禁网络平台、商品交易市

场、餐饮场所等交易、消费场所,以及运输、仓储、快递或者商品交易等经营者,为违法出售、购买、食用及利用野生鸟类及其制品或者禁止使用的猎捕工具提供

展示、交易、消费的条件、场所或者其他服务。违者将依法予以处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。举报电话:029-87517044、12315

文玩玉米 多巴胺手串 年轻人爱上新兴文玩?

木质的纹理与指尖温柔摩挲、色彩斑斓的珠子在掌心流转……曾被贴上“中年专属”标签的文玩,如今正以文玩玉米、多巴胺手串等新形态打破刻板印象,成为年轻人解压、社交与表达自我的新载体。

6月22日,西安地铁早高峰的人潮中,31岁的广告策划师徐莉小心翼翼地斜挎包里掏出一串多巴胺手串,淡紫色与薄荷绿的琉璃珠在晃动中轻轻碰撞,发出细碎声响。作为项目组的骨干,徐莉最近正为半年提案焦头烂额。4天前熬夜改方案时,她习惯性地盘着手串,突然注意到珠子表面不知何时泛起了柔和的光泽。这种因自己日复一日的摩挲而产生的变化,让她心底涌起微妙的成就感。“就像看着自己亲手浇灌的种子发芽。”她在微

信朋友圈里这样写道。

“午休时间,我常去公司楼下的公园长椅上放空。隔壁设计公司的园园总会抱着笔记本电脑坐到我旁边,我们因同款文玩玉米结缘。园园的玉米颗粒饱满,纹理清晰,我则偏爱细长造型的品种。”徐莉说,她们互相交流盘玩技巧,分享文玩玉米从青涩到包浆的变化过程,原本陌生的职场人,因这小小的文玩建立起特别的默契。

在大学校园里,文玩热同样蔓延。“我们画室里,同学们的画架旁时常摆着色彩各异的多巴胺手串。这些由荧光色琉璃珠、木质隔片和金属配饰组成的手串,成了大家创作间隙的‘灵感催化剂’。”大二学生李雪莹说。

在心理咨询师胡洁看来,年

轻人对新兴文玩的追捧,本质上是在快节奏生活中寻找情绪出口的体现。有研究表明,重复性的手部动作能刺激大脑分泌多巴胺,产生平静愉悦的感受。盘玩这一行为完美契合了这种心理需求,通过持续的触觉反馈,帮助年轻人暂时脱离高压环境。

在个性化表达层面,新兴文玩提供了无限可能。“文玩玉米天然的纹路差异、多巴胺手串自由的色彩组合,都为年轻人打造专属符号创造条件。他们通过搭配不同材质的配饰、设计独特的盘玩方式,将个人审美与生活态度注入其中。这种‘小而美’的个性化载体,既满足了年轻人彰显自我的需求,又避免了过度张扬带来的社交压力。”胡洁说。

本报记者 陶颖

西安市公安局出入境管理处 推出暑期学生“夜间办证”专场

本报讯(记者 朱娜娜)为切实满足暑期学生及家长出入境办证需求,西安市公安局出入境管理处将于2025年6月24日、6月25日开展暑期学生“夜间办证”专场活动,面向广大学生及家长提供“免预约”夜间办证服务,着力破解群众“上班没空办、下班没处办”的困扰。

本次专场办证时间具体为6月24日(星期二)18:30—20:30、6月25日(星期三)18:30—20:30。活动期间,西安市公安局出入境接待大厅(雁塔区科技路2号,电话029-87275934)、碑林出入境接待大厅(碑林区东大街8号碑林区政务服务中心,电话029-87212663)、经开出入境接待大厅(未央区凤城十二路166号凯瑞F座1楼北大厅,电话029-86259667)三大接待大厅同步开放,

为市民提供便利。

此次办证无需提前预约,申请人可根据实际情况,就近选择任一接待大厅办理业务。西安市公安局出入境管理处特别提示,已满16周岁的学生办理出入境证件需携带本人身份证;未满16周岁的中小学生,需由监护人陪同,并携带本人身份证或户口本、出生证明或其他监护证明、监护人身份证;若申请换发有效期不足六个月的出入境证件,还需携带原出境(境)证件。

此次“夜间办证”专场活动,是西安市公安局出入境管理处持续优化政务服务、提升便民利企水平的重要举措。通过创新服务模式、灵活调整服务时间,进一步提升政务服务效能与温度,为学生及家长的暑期出行保驾护航。

降水今晚来袭 高温有所缓解

本报讯(记者 陶颖)6月23日,记者从西安市气象台获悉,预计6月24日后半夜至6月25日下午西安有一次降水过程,量级以小到中雨为主,过程前期对流能量较高,局地可能伴有雷电、大风和短时强降水。受冷空气和降水影响,6月24日至6月26日高温有所缓解,6月27日起气温迅速回升至35℃以上。

据预报,西安6月24日:阴天转小雨或雷阵雨,22~31℃;6月25日:小到中雨转阴天,19~27℃;6月26日:多云间晴,19~33℃;6月27日:晴天间多云,21~36℃;6月28日:晴天间多云,24~39℃;6月29日:多云

间晴,23~40℃;6月30日:多云,24~36℃。

6月24日:全省阴天。关中西部部分地方、汉中西部部分地方、秦岭山区西部局地有分散性小雨或阵雨(0-5毫米),汉中西部局地有中雨(10-20毫米)。关中西部局地有35℃以上高温天气。6月25日:全省阴天。延安南部、关中大部有小雨(0-10毫米),关中南部分地方、陕南有小雨(10-25毫米),其中陕南西部部分地方有大雨(25-50毫米)。6月26日:全省多云间晴天,陕南南部局地有阵雨或雷阵雨。关中东部局地有35℃以上的高温天气。

社区网格员巧妙化解“种菜风波”



本报讯(记者 姬娜 实习生 冯冠如)6月23日,西安市长安区航开路社区网格员小于看着单元楼前恢复如初的绿化带,回想起之前的那场“种菜风波”,她不禁感慨道:“社区工作不仅需要坚持原则,更要讲究方法。”

事情要从6月18日说起,当天,网格员小于接到居民反映称,社区里单元楼前的公共绿化带被人私自改造成了菜地。她立即联系物业人员赶到现场,只见绿化带被开垦成了几块小菜地,栽种着葱、蒜和青菜等。

敲开涉事居民家的门,一位老人满脸不悦地说:“我在自己家门口种点菜怎么了?又不影响别人!”面对老人的抵触情绪,小于没有着急,而是耐心解释道:“叔叔,这片地是公共绿化用地,属于全体业主共有。按照物业管理条例,个人是不能擅自占用公共区域进行种植的。”看到对方还是不太理解,小于又补充道:“您想啊,如果每家都在门口

种菜,那咱们小区的绿化环境不就乱套了吗?”

物业工作人员适时拿出小区规划图,指着明确标注的公共绿化区域给老人看。“原来是这样……我还以为门口这块地没人管呢!”老人说。

看到老人情绪缓和,小于趁热打铁。她说:“我们知道您种菜是出于勤俭节约的好习惯。您看这样好不好?我们帮您把这些菜移栽到花盆里,您可以在自家阳台上继续种。”

在网格员和物业人员的协助下,老人主动配合清理了绿化带里的蔬菜。大家细心地帮老人把长势好的菜苗移栽到准备好的花盆里。看着工作人员忙前忙后的身影,老人感动地说:“你们这么耐心地跟我解释,还帮我搬家,太麻烦你们了,以后我一定注意。”

事后,该社区在居民群里发布了关于公共绿地管理的温馨提示,用此案例倡导大家共同维护小区环境。很多居民点赞道:“这样的处理方式既讲原则又有温度。”